Loécica Hoja 7

Para el Lunes 2/11/2015. Se pueden entregar ejercicios individualmente o en grupo. Hacerlo en
grupo no penaliza.

Asumimos genérica e informalmente la no trivialidad. Al escribir férmulas, se permiten las abrevia-
ciones razonables.

1) Leer los ejemplos 1-6 p.24 y los ejemplos 1-10 pp. 35-36 del libro. Sea ¢ una sentencia en el
lenguaje de los anillos (Ejemplo 6 p.24), verdadera en todos los cuerpos de caracteristica 0. Decidir
razonadamente si la siguiente afirmacion es verdadera o falsa: existe una N tal que para todo primo
p > N, o es verdad en todos los cuerpos de caracteristica p.

2) Dar un ejemplo no trivial de teorfa completa. Sugerencia: buscarlo en el libro.

3) Sea L el siguiente lenguaje de primer orden con igualdad: las constantes de L son {n : n € N},
la tnica funcién unaria, Sy, las funciones binarias, 4+ y -1, y la relacién binaria <; (los subrayados
y subindices estédn para distinguir los simbolos de sus interpretaciones habituales). A efectos de este
problema consideramos como versién oficial de los axiomas de Peano los N1-N9 p. 91 del libro, junto
con el esquema de axiomas de la p. 102 (induccién), expresados en el lenguaje L de la forma obvia.

a) Sea X la teorfa, en el lenguaje L, que se obtiene al anadir a los axiomas de Peano la coleccion
{1, : n € N}, donde 1, es la tbf Jz(n <y z). Decidir razonadamente si ¥; es consistente. De modo
mas especifico, decidir razonadamente si Y; tiene un modelo. Aun mas especificamente, decidir si
los nimeros naturales de toda la vida, en cuya existencia todos creemos, son un modelo de ;. De
existir algiin modelo, decidir razonadamente si es tinico. Sugerencia: recordar el primer Teorema de
Incompletitud de Godel, o el segundo.

b) Sea L. el lenguaje de primer orden que se obtiene al anadir a L una nueva constante ¢, y sea Y5 la
teorfa, en el lenguaje L., que se obtiene al anadir a los axiomas de Peano la coleccion {¢, : n € N}
donde ¢, es la fbf n <; ¢. Decidir razonadamente si X5 es consistente. De modo mas especifico,
decidir razonadamente si Y5 tiene un modelo. Decidir si los niimeros naturales de toda la vida, en
cuya existencia todos creemos, son un modelo de Y. De existir algin modelo, decidir razonadamente
si es Unico. Sugerencia: recordar el primer Teorema de Incompletitud de Godel, o el segundo.



